REPUBLIQUE GABONAISE 2004 -1 MATHEMATIQUES

OFFICE NATIONAL DU BACCALAUREAT Série: B
Durée: 3 heures
Coefficient; 3
EXERCICE 1:

Un panneau “STOP" a été mis a un carrefour frés fréquenté et extrémement dangereux.
On a constaté que 25 % des automobilistes ne respectent pas le panneau “STOP", que 92% des
automobilistes respectant le “STOP” ne provoquent pas d'accident et que 24% des automobilistes ne
respectant pas le “STOP” provoquent un accident a ce carrefour. '
On choisit au hasard un des automobilistes arrivant & ce carrefour et on définit les événements suivants
R: «L ‘automobiliste a respecté le panneau “STOP" »
A:  «L'automobiliste a provoqué un accident a ce carrefour »
Pour tout evénement V, on note V I'événement contraire de V.
1. Préciser les probabilités :p ( 4/R)et p(A/ R ).
2. a) Déterminer la probabilité de chacun des événements :
E: «Ll’automobiliste n'a pas respecté le “STOP” et a provoqué un accident »
F: «L'automobiliste a respecté le “STOP” et a provoqué un accident »
b)  Justifier que la probabilité de provoquer un accident est p = 12%
3. Un automobiliste a provoqué un accident a ce carrefour.
Quelle est Ia probabilité qu'il n'ait pas respecté le panneau “STOP" ?
4. Huit automobilistes arrivent successivement & ce carrefour. On nomme X la variable aléatoire égale
au nombre d’automobilistes de cette série ayant, indépendamment les uns des autres, provoqué un

accident a ce carrefour.
a)  Determiner la probabilité que deux au plus de ces automobilistes provoquent un accident a
10-2 pres.

b)  Calculer l'espérance mathématique de la variable aléatoire X.
c) Calculer 'écart- type de X & 10-2 preés.

EXERCICE 2:
Les budgets d’une entreprise ont été les suivants les trois derniéres années (en millions de francs).
Année | 2001 | 2002 | 2003
budget | 360 | 396 | 4356
1. Ondésigne par t1 le taux d'augmentation du budget de 2001, etpar t2 celui de 2002.

a) Caleulert et t2, et vérifierquetq= ta

b)  Calculer le budget de 2004 si le taux d’augmentation du budget de 2003 est de 10%.
2.  On admet que le budget de cette entreprise s'accroit de 10% par an.

Soit n un entier naturel, on désigne par U » le budget de I'entreprise de I'année ( 2001+n ).

-a) Préciser Ug et U1 . -
b)  Démontrer que, pour tout entier natureln, Una = 1,1Un.
En déduire la nature de lasuite (Un ) n e .

c) Exprimer Un enfonctionden.
3. Quel serait le budget de cette enireprise en 2010, & un million de francs prés ?
4. En quelle année le budget de l'entreprise dépassera-t-il, pour la premiére fois, 2 milliards de francs ?,




PROBLEME :
Le plan est rapporté & un repére orthonormal (O ; i , j ), d'unité graphique 2 cm.
On considére les fonctions f et g définies sur lintervalle [-1; +<o [par:’

f(x)==1+(-x+3)e” et g(x)=-1+In( x+7

2x+4

)

In désigne le logarithme népérienet e sabase.
Les parties A et B du probléme sonf indépendantes,

Partie A : Etude de la fonction f. -

1. Calculer la limite de fen + ,

2. FEtudier le sens de variation de la fonction f et dresser son tableau de varnation.
Onypréciseraf(-1);f(2);f'(-1)etf'(2). ( f désignantlafonction dérivée def )

3. Tracer la courbe représentative ( C ) de la fonction f.

4. Alaide d'une intégration par parties calculer j_J: (-t+3) e’ dt.

En déduire : I = f_zl f@)de.

Partie B : Etude de la fonction g.

On considére la fonction u définie sur [-1; + wo[par: u(x)= it

2x+4°

1. Veérifier que, pour toutx de [—1; + o0 [, u(x) > 0.
Etudier le sens de variation de la fonction u.
3. a) Ondésigne par v la fonction affine qui a tout réel x associe v(x) =—1+X.

Vérifier que la fonction g estla fonction composée [vo(in)ou] desfonctionsu, In et v.
b) En utilisant le sens de variation des fonctions u, In et v montrer que g est une fonction

décroissante sur [— 1 ; + oo, puis dresser son tableau de variation.

( On admet que la composée de deux fonctions de méme sens de variation est une fonction
croissante, que la composée de deux fonctions de sens de variation contraires est une

fonction décroissante )

4. a) Soit (') la courbe représentative de la fonction g. Monirer que la droite ( D ) d'équation

y=-1-1In2 estasymptote alacourbe (I).
b)  Tracer dans le repére précédent la courbe ( ).

5. Soit G la fonction définie sur [~ 1 ; + oo[par:
G(x)=—x+(x+7)In (x+7) - (x+2)In(2x+4)

Démontrer que G est une primitive de la fonction g sur [ -1 ;+ o[, et calculer J = Lz g(t)de.

Partie C : Calcul d'aire.
1. a) Montrerque (C)et(T") se coupent au point d'abscisse 3.
b)  Resoudre graphiquement linequation : g (x) < f(x).

2, Calculer a1cm? prés l'aire A du domaine plan constitué des points M (x ; y ) tels que :
=1 x<2

gx)<y<f(x)
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CORRIGE. 2004 -4

12 Caleul de PCA/R) ek P(A/_fi)

P(A[R) esf la prcbabih‘k‘e" Je ne pas provoquer d'aceident

sachant q&"c‘m Q respec%ef le STOP, alors P(—A/R) = 0,32 |5

P(A(R) est la Pmbabfh’l’é de. provequer un accident scichanf]

C},Uf on nla Pos respecf‘e/ le stop, alers » (R|R)= 0,20 . £,

2¢ o) Caleul de P(E) et de P(F)

o) = p(ANR) =p(R) s p(A/R) = 0,25 % 0,20 = 0,06 —Has]

pE)=p(ANR) = p(R)X P(A/R) = [4—pui)]_[”‘*i>(5/@

R L
§) Caleul de p(A)
p(A) = p(ANR]+ P(RNR) = P(E)+ p(F) = 0,4% . -5 45

307- CC{ICL{) O{Q P(ﬁ,jA\)

]

o)

) = P(RNR) _ 0,06 - 65

fF
PLIK/A

O

- —D o h
P(m) 0,12 70

L: a) Caleul de P (x23)

X audt ne loi binomiale $B(8; 0,18) ek
« =R % ® 2-R&
p(x=R)= ;" 042" o,88

P(Xi%) = P(x=0) + P(x=1) + P(x:%}
)

3 4 s ~2 2 & 4
P(x43) = 0,88 + (g 0422088 + (g 912x0,88 = 0,84 | —
b) Caleut de &x)
X f‘\qﬁ(&‘ 0,42) clors E(x)= np= 8x0,{% = 0,86 ¢

i YO= €3 = F 2
Q FlLGawpl 2 w4 1)« 7y



¢) Codeul de 6y

X ~> £LB(n,p) alors Y(X) =6 =npgq = 8 10,18 X0, 88 = 0, 848 )
0,5
o = Vo, 8443 = 0,9¢
T |42 a) Caleulde £, et &y
£ _ ludger 2002 - budact 2001 _ 396-360 _ jo0r o
1 budae\- 2001 260 ,

£ _ budael 2003 - buclget 2002 ﬁ?f:__;‘zi@:z 10%b
S budget 2002

o %:«{O%

,1 —

b) Calewl du budgd‘ 200l ’

budaget 2004 = budgd— 2003 + 40% ):»udgd— 2003z 413,16

22 a) U, <& U,

Ug :]rzzudgek’ de 200{ — 360
Uy = budget ﬁe}j@oﬁ%):l@&] = 3396

B) Caleud de U,,. en foncHon de. U,.

WMo = U, -HOO/OUn = 4,1 Up. -
(Ug) est done une suwite %efomé\m'c\ue e rasson q=1,1

et de premier ferme Uy = 260

Q) Caleul de U, @n fonchon.den. U, =q" Uy = 4,1"%360

3% Budaer en 2010 = U, U5:4,43x36o = 8,8,8 ~ 3.3

L2 Budget depasse 2000 en lannee.. U > 2000 Sort"
4,345

in4,4

e

L

0,

1,47 x 260 > 2000 = n > :&,—,4 Xe”'—“i?g n>
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N> 41,39  oF n=43.
~ o
Le Eudgat‘ cle passe meul'qro{s) pOUR €Cl {e é)n’o)en lan 2013
PARTIE A
42 Limite def en +® lim (- x+3) = <o
?"”'"O alors lmfx =—0 |, -
lim (e*) =+ >4 Y10
P - o)
2% Sens de variatton de £
F esk composée de fonchons foutes deriuables sur -4 ool
done £ est dérivable sur (-4 rwf . et Pog= (-x+2)e” 745
31'%n'e de £y = Signe de (-%+2)
Sid4x 4%, -2+230 e Fx)zo0 : f est croissante . o
. 177
St X %8 —x+2 4p o £00 4o Fest detrolssante
F-4) = —4+4e™  of fl4)=3et
£(3) = -4 +e° et £li2y= o
Tableaw e variabion
K | -4 < +20
£q | 3e7* = » O —
?(7{) / Theed \ -
...1+é o
3% Courbe de § 6'5/
- i L
b Caleul de ,/_, (-£+3)et dE
Fosons U=3-t W= -4 |
\// = Et N — e_t_
X X
S tkrnetde = [(3-0)eb]* - [Tetdt L\
B ):-1—)r4 ~ £] % e
=[-8 ]2 vlet]” =[(u-£)e" ]




/.,z("t +3)et dt = (4‘1)61— (‘56—1) — <[,_—x)ez_ 59"1 P,L{

Caleul de f_f,F(/é-) dt

< 2 _ 2 ;
| (eez)ebdlt = 2e-5e7" alors [ fe)dt =[x ] e
e —
/ f’({')o&‘ :eéee—Se"d (=% -1) — .eee_ 56 7.3
-1

T =9t 513 g .94

PARTIE &

12 Monkrons .que U()>0 sur [-1;+ef

Signe de U = aigne de [(e¥) 24 11)] = auge de (x+%)(xt?)
Sur [-4;4e0{ (243F)>0 eb (x42)>0 done U().>0 . |p&

3% Sens de variahon de U.

U est une Fonchon mahonnelle , lle est donc demuable sur

200 oF Wix) :—(:i@?_‘ 8,5
W) <o ek U est une fonchon decrorssante . 0§

o 1
3% 4 est la composee des fonchons U, In et V

Qne\ﬂ(x) = lh Ux) = \n (X'H'B

2%+l

E\/o (n OU)}x) = \!L(lno\.\)(xa = —4 4 (o))
Vo (oW ]y = — 4 4 In (';%11;3 = g(x) - 2,5

Bl & est une fonchem decrofssante

Les fonckions NV eF ln sont des fonchions crorssantes
sur IRY done Voln est une fonchon crorssante .

la fonchion U est derorssante et posihue sur -4+l

donc (Voln)o U est dleferorssante sur [-L :+0[ 1

24

~ " NJ\AC\__
R p [~ £ ¢ . -~
( &b . ’ \‘/ 5 4w f\/l / . £

L



L% @ La dwoite (D) est asymphote & \*)

xt+¥ _ 4 ; X+ _ [4
,\L‘I’ZO ox+h — 2 et L’_’Z’,ﬁ(,o zst“ (””Q", =- In2

donc X_HQL £+ In %%ﬂ =-4 -ng

done la drorte (b) OUQ’q&aHOY\ Y= -~ Ing est asymptofe a (M) <

4/

b\; Courbe (T“) D 95

5% G est une primihue de g aun (-4 4o

| p
Calgukons Gtx)=-4 + In n(x+%) + z:ij; On W)+ (2}21;4)}

— -4 + In(x+?) +4 —In ('ZXHQ.)—-':(

_ x+F\

G est donc Urg PYI’WHU& e %

q(f)cUr

4 S

Calanl de T = {

o

T=G)- 61 = -2 +3In3 - uing&— (4 +ehg=In2)
= -2 +48nh3-42[ng ~ (4 +6lh3+6Mhe -In2)
=-3+428M3-13n8 ~ -4 s00

PARTIE C

12 (C) et (M) se coupent en X,= 3

£(2) :3(3) = -1 done (@) er ) e coupent en o = 3le

5)

Reésoluhon grap}u’que de g(x) & Fx)

.

Lo courbe (B) est aun- dessus e (1) Lomque—{s X& 3
s ={-1;37, '




2= Caleul de A

2 L < e
A = Qem) x / [Fo0-g0] dx = 4cm2x/f(x>dz~4m“ 9t
—1 —1 =i

=4 T - L T )em®= It (S,3a+4,60)em2': 46,(6»76

A = LE e




